



①右起：張其昀、陳慶瑜、戴運軌等在中大校友餐會中留影。

②張其昀在全國教育會談中致詞。右鍾皎光，左一吳俊升，左二程其保。



(下) 生先向其張懷追

追憶張其昀先生（下）

蔣君章

在穗見面在臺再見

民國三十七年年底，政治上發生大變局。徐蚌會戰，應勝而反敗，就是因為桂系白崇禧所部的華中軍，已至徐蚌戰場而不加入戰鬥行列所致。其時中央軍主力尚強，惟大部分在西北，遠水救不近火，以此長江下游已成桂系軍的天下，而中共軍的前哨已達津浦鐵路的滁縣附近。在這種情勢之下，李宗仁以副總統的身份提出和談的主張。黨內也出現了和平將軍與和平老人等妖孽附和之輩。此外，在這個運動的背後還有一股外國勢力，助長聲勢，壓迫先總統蔣公不能行使職務。蔣公盱衡全局，毅然宣布暫停行使職權，發表宣言，返回奉化原籍。其時行政院院長爲孫科，副院長爲吳鐵城（兼外交部長）。主和的談判，由所謂李代總統主持，孫院長則力促政府南遷廣州。陳布公在世時，是中央政治委員會秘書長，我是祕書，外兼中央日報主筆。張岳公羣繼布公之任，我辭職獲准。我自杭州送葬返京，蒙總裁召見，他要政務局局長陳芷町先生查總統府空缺委我。會新聞局局長董顯光先生辭職獲准，由沈昌煥先生繼任。沈先生堅邀我出任主任祕書，復託朋友們來勸。感其至誠，復掌公牘。不過月餘，蔣公退職，沈局長隨赴奉化，仍任舌人。行政院派外交部次長時昭瀛先生繼任新聞局長，我面詢時先

生就職日期，時幽默地說：「他們想強姦我，不知道我是男的，他們有什麼辦法？」在無人接替之下，我只好代理其職務，將新聞局遷至廣州。何應欽將軍繼任行政院院長，黃少谷先生任祕書長，行政院在京恢復辦公。四月中，我至南京促命局長，俾便結束交待。行政院決定改局爲處，由鮑靜安先生任處長。我見到鮑先生，約定五月中旬就任。我便至奉化向沈先生報告，並回家掃墓，於四月二十三日返穗，加緊督促同仁辦理移交事宜。其時我已受台灣新生報謝社長之約任總編輯，交待辦竣，即行來台。大約五月十日左右，氣象局代理局長李鹿莘同學急來看我，謂張先生來了。我立至會客室，果見張先生。廣州的五月，已是盛夏天氣，我立託鹿莘，先找一家比較好的旅館，買兩套比較薄的中山裝或西裝，帶張先生理髮沐浴，隨手付了一筆錢，並問張先生下一步的目的地，他說：「總裁在台，我要去見他。」我說：「這樣很好，我這幾天忙於督促新生報局辦交代，辦完交代，即赴台灣，就新生報總編輯職。您到台灣，可到新生報找我。在廣州，恐怕沒有長談的機會了。」

鹿莘是地理系的首屆畢業生，他和張先生比

我更熟，由他招待，決能勝任，我就放心了。我在新生報安排好家，先生就來了。在我家便飯後，我爲他聯絡到總裁的住所，約定相見的時間，先生欣然離去。時蔣總裁雖然不執行總統的職務，但仍是執政黨的領袖，簿書鞅掌，辦理困難。當時他暫以後草山的台糖招待所爲行館，公務接洽，亦覺不便。當時的兩大問題：其一，如何協助總裁處理公務？其二，國民黨在大陸的失敗，如何補救？於是決定設總裁辦公室，以草山（後來稱陽明山）的第二賓館（現改建中山樓）爲總辦公室，警務處招待所爲分辦公室，由俞濟時先生任總務主任，黃少谷先生任祕書主任。以設計委員會爲討論問題的機構，下設九組，分別辦事。先生被指定爲六組組長，主辦祕書的業務，周宏濤先生與曹聖芬先生任副組長。兩位副組長，都是侍從祕書，不能到組辦公，他等於唱獨腳戲。沒有處理公文的經驗，尤其是做總裁的直接幕僚。當時陶希聖先生是第五組組長，我被指定任五組副組長，協辦研究事項，可以不必日日辦公，但是先生卻需要我做他的顧問。我正痔漏開刀，行動不便，先生特命在辦公室設床鋪，備我休息，我則日日攜帶橡皮圈上山，由兩位同志扶我上下車，真是苦極。我建議依託二處分工辦法，黨務公文爲一組，原主辦人葉實之先生時任中央銀行理事會祕書，除開會外不需辦公，可請來幫忙，這一部分可以放心。至於軍事、經濟各有專組，可以分交辦理。一般政治問題，或呈閱，或會辦，或擬定辦法請示，處理並不費事。但先

(下) 生先的其張獎追

生每當批閱公文時，仍不放心，常令我立於左右，時加諮詢。我建議應找一負責而能守密的人，爲他接收、保管並分發公文，許久才找到一位石先生，我始不再爲他擔任公文保管之職。這段時間，我與先生接觸最繁，而且最受信任。

但是先生的個性，我實無影響之力。舉一個簡單的例子：是年夏間，正是先生五十歲的生日，山下有許多同學上山來，爲先生祝嘏，並且送一點紀念品，要我帶進去見他。我猶豫了一下，認爲這也無傷大雅，即使方正如陳布公，亦必以客人相待，謙辭婉謝而已。經這樣一想，我對他們說，試試看，來意你們自己說。他一見十來個人同來，已經不高興；及聞祝壽，請他吃飯，送紀念品，他氣得臉都紅了。我只好打圓場，建議就在衆樂園吃個客飯，請先生參加，意思表達到了，但並無痕跡。飯後，我請大家洗溫泉澡，作爲餘興。先生總算給我面子，答應同去吃飯，同學們也算下了台。所以後來先生生日，我只是到他府上投個紅片子。後來華岡學生爲他大壽而特壽，先生欣然接受，判若兩人，思之爽然。

民國三十九年三月，總統復行視事，總裁辦公室結束，命先生出任中央宣傳部長，他特別約見我，要我隨任副部長。我說：「這是不可能的，宣傳部原有二位副部長任卓宣先生，又已新任沈昌煥先生爲副部長，不可能辭去任先生，也不可能增加一位。」他說：「那你任主任祕書。」我說：「中央部會無主任祕書，宣傳部老祕書陳天鵠先生任職二十來年，熟悉全部公事，不可轉換。」「那麼你任專門委員。」我知道他極關心我，

也極想重用我，但他不知道職位，雖然我從不計較名義，但由副部長而專門委員，幾分鐘之間連降三級，未免心中暗笑。因此，我對先生說：「我的工作，自有人爲我安排，請放心。如有需要協助之處，我必盡力而爲。」果然，不久，我被任爲總統府祕書，在機要室辦公。但專門委員一詞竟成日後的識語，其偶然性若是，可爲失笑。

時先總統將公主持宣傳會報，由陶希聖先生任祕書，我任助理祕書，實際上就是擔任記錄。記錄經陶先生批准後，將應辦之事通知有關部門。先生爲宣傳部長，是當然的出席者，而且要作報告，陶先生當然也要作報告。陶先生自民國三十一年起即任總裁的機要幕僚，對宣傳業務接觸極多，其報告扼要而深刻；而先生的報告，時有不成熟的論調。我怕他們兩位之間有發生誤會之可能，所以每在會報之前，我總到宣傳部去找先生，有時候他也找我。可是我一到宣傳部，先生必引我至蔣夫人辦公室談話，其實也沒有不可告人之事，而我一出一入，全部同仁注目而視，把我當作神祕人，我覺得有些犯不着。不久，我被借調去資料組辦公半天，研究各方報告之足資呈閱的材料，而先生與陶先生終因中華日報問題，弄得很不愉快，我也没有時間爲他們作橋樑。但是每週定期見面的機會還是有的。原來，在

張先生出長宣傳部的時候，總裁交給他十萬元新台幣，作爲辦理文化宣傳事業之用。因此，他組織中國新聞出版公司，假氣象局辦公室爲公司地址，設董事會。我被指定爲常務董事，每週餐聚一次，討論進行事宜。羅時實先生也是常務董事，鄭子政先生與李鹿莘先生均爲董事。不知道是先生自己的構想還是羅先生的建議？主張彷彿國時代雜誌或新聞周刊，辦一個叫做「中國一周」的週刊。對此，我有不同的意見。新周或時代的特色是新聞祕訊的特稿多，其撰述者遍於世界重要國家或地區，時有引人入勝的著述。中國一周沒有能力這樣做，勢必炒一週時事的冷飯。這是半官方的刊物，也不能以時論取勝。要想利用中國一周賺了錢來發展文化事業，希望似乎不大。

但是先生的意志十分堅決，就這樣分配職務，羅先生似乎任總編輯（不久辭職），鄭子政任經理，鹿莘任副經理，李士英先生撰專論，我撰社論，力辭不獲准。當時，我每週分別爲中央、新生、民族等報撰五篇社論，非此無以爲生，又增一篇，實在心餘力絀，但也只好接受。中國一周的發展如何？知者甚多，此不贅述。中國新聞公司組織龐大，喧賓奪主，鹿莘之失氣象局，是否與此有關？不得而知；而我卻是爲了中國一周一期的一篇文章而失去公務員的工作。失去公務員對我是塞翁失馬，但是這篇「宋子文莫斯科談判追記」，文卷上寫明此文能否發表，務請送張先生面前，曾作許多稱許。但發表後一個多月，有以我洩密向總裁密告，總裁問張先生，張先生卻以「不知」爲答。於是總裁手令「免除一切職務，並不得參加各種工作。」先生要我不必辭中央日報主筆，我敬遵鉤命辭去所有職務。只有草命實踐研究院主任萬耀煌先生不准，每月仍託人送薪至家，雪中之炭令我感銘肺腑。在我賦閒期

間，我與鹿萃合畫一本世界地圖，當時在台壠稱創舉，內容亦首屈一指。我以此分贈周宏濤先生與張先生，周先生認爲可呈總裁一冊，並加簽請。」「可否停止處分，以後酌派工作。」總裁准之。「張岳公隨卽派我爲實踐研究院專門委員。此簽仍需張先生之同意，也應了張先生邀我至宣傳部給我的名義之預言。此一簽請，雖是周先生的原議，但我仍對張先生深爲感激。

教育部國際合作委員

在我離開期間，張先生仍時加照應。他轉任教育部長時要我去看他，曾許我以某種職務。事後他也忘了，我也不以為意。在張岳公任總統特別代表訪日回國時，我與教育部張主任祕書約，坐便車至機場迎候。當我上樓時，正好張先生下來，問我是不是去機場？「就坐我的車子好了。」

「在車上」，先生告我：「日本道德科學研究所請孔奉祀官訪日，教育部可派一人，但未派，你去如何？」我知道這是張先生在提攜我，同意了。

他給了我一個「國際合作委員」的名義，除負擔來回機票外，並給美金二百元，作為收集資料費

與孔先生同去的還有屈先生和陳先生。一路上，我感到屈先生對我有歧視意，因此，有關孔先生的活動過程之商議，我既不參加；有時奚以爲

教育部搜集資料爲理由，由文化參事宋越倫先生代洽，另行訪問日本的地圖出版所等機構，與孔先

生分道揚鑣。但屈先生對我還不諒解，他在香港的民主評論上發表一篇大作，意在封我爲「教育

達凱先生去函，說明我赴日經過和在日活動的大概。後來屈先生大概明白了他的誤會，在教育部服務，賴不了；不是特務，裝不上。那時候我是一品老百姓，知道我的人是不少的。做了教育部的國際合作委員，麻煩又來了。那時，日本書刊進出口，管制甚嚴，這是教育廳的工作。日方訪客，向先總統蔣公要求解禁，蔣公改令教育部辦理。張先生想到了我，把這個責任交給我。我擬好了要點，先求張岳公指點。我的要點：其一，仍須審查；其二，行動要快，免使日人生疑；其三，不能進口者速退，能進口者速放，收到後三日內辦完；其四，多請些各方面的日文專家，待遇要厚，發放要快。岳公稱善，囑迅速辦理，因為總理追得很緊。於是我把這些要點條文化了，呈請張先生核示，他也同意了，並且囑我在下次部務會議上報告。我恭而敬之的出席那次部務會議，作了報告。但在我報告完了之後，他宣布這一辦法不必研究，總統說過「檢查」是野蠻行為，此後不必檢查，要我擬一個不檢查的辦法。會後我特別看他，我說：總統如果真的不要檢查，他要左打個電話就行了，何必作明白的宣布？這可能是對付日人催迫的方法。而且不檢查，要什麼辦法？何必要教育部擬辦法？他說：「你還是起草一個辦法吧！」這一諭令，我沒有執行。二、三星期後，他催我的辦法。我回答他：「不敢擬，除非你下條紙。」他說：「有人替你負責，你為何不敢？」我說：「不檢查的結果，日本出版物可

能黑的紅的黃的都來了，有人一反映，下令一查，又是我擬的辦法，那我能擔待得起嗎？」他條紙也不下，我也不起草。大約又經過一個月，張岳公電話召我，口氣殊不善。我匆匆趕去，一隻腳才跨進辦公室，他疾言厲色的說：「你的檢查辦法，怎麼還不下來？又要開會報了，大家挨罵！」我第一次看到岳公這樣不高興過，因此不能不把經過情形全盤托出。他還是語氣很重的說：「他到過外國嗎？任何國家，一踏進它的領土，第一道手續就是檢查；莫非世界沒有一個文明國家？你就告訴他是我說的，非檢查不可。」我到教育部，只得面見先生，把前面一段話略了，只說岳公召我，說日本進口書刊還是要檢查，而且辦法要提得快，否則有挨罵可能。張先生這才把我的辦法提出來，總算得到最高當局的批准。

這件事情的執行，當然落在我的雙肩上。這是特急件，我在侍從室工作時常常遇到的。但在教育部便不易辦通。應該發的錢，幾道手續轉下來，常常一、二十日發不下來，審查人交稿也就不準時了。會中王姓青年，日文很好，而且極負責任，我要他把普通書籍帶回去，晚上審閱，另給報酬。他辦到了，但會計方面不同意，我只好自己負責，祕密地把我的車馬費付給他。我做這件事情大約兩個月，還沒有出過紕漏，做下去，至少拖延時間是不成問題的。見好收蓬，是爲上策，我藉故辭職，和張先生的關係暫告段落。

張先生接任革命實踐院主任時，我已經就政治大學教授，中央日報也由胡社長健中先生聘我同任主筆。因此，我辭去研究院的專門委員（人

(下) 生先昀其張懷追

在倒霉時，繩都變爲蛇，那時我已是一品百姓，而院中却有造謠者說我是官邸派，入院是要搶什麼位置，我辭職了，他們應該啞然失笑了）。張先生特別關照，要我進台灣建設研究班第三期受訓。我一生沒有受過訓，在重慶中訓會工作時，副主委段錫朋先生兼中訓會教育會主委要調我至中訓團工作三個月，作爲受訓結業，我都沒有同意。當時正中書局以國立編譯館編譯的名義，邀我赴越南自由太平洋協會編華校中文的史地與公民教科書，約定一月前往，我可以請正中具文請假。但知朋好友，認爲名單既經核定，犯不着授人以口實，亦不可負張先生之盛意。我赴越南只好延期一個月，以致至四月下旬纔回來，受了半個暑季的炎熱，而政大補課，也頗感不便。但是我總算多了一項出身的頭銜，對我來說，總是有益的，所以我仍感激張先生。

文大與布公新聞基金

張先生在任職國防研究院主任時，似乎已有辦一所大學的計畫，他在教育部部長任內恢復若干大陸上原有的大學，也許是這一計畫的先聲。那時候我和先生見面的機會不多，我直覺的給他寫了一封信，我說：您將受到許多困擾，爲什麼不仿照抗戰時期的辦法，設立華中、華南、華北等聯合大學，那一個大學希望復校的，就加入那一區的聯大，把他們團結起來，反攻復國時還可以請他們接收原校。先生給我一個電話，認爲構想很好，何不早說？我說不知道您有恢復政治大學的意願。雖然那時候新設大學，尚在嚴禁，但他

在山仔后買了一方土地，樹立起遠東大學的招牌，這些我都不知道。我知道的時候，是教育部部長黃季陸先生同情他的願望，准許先成立三民主義研究所的時候，他找我談話，從他的口中，我才知道遠東大學改爲中國文化學院而先成立研究所的曲折。這塊招牌被總裁發現，他認爲在新設大學未開禁以前，由他來發起破例，頗爲不妥。先生陳說他辦大學的理想，總裁默然。過了幾天，張先生收到總裁手書長達八張信紙的一封信，只同意辦一個中國文化學院，以闡揚中國文化爲宗旨，務在精密，但並沒有說到何時開辦的問題。黃季陸先生曾向我說：先辦三民主義研究所，是他想出來的過渡辦法；在解禁設立大專院校之前，先研究三民主義，是沒有人敢反對的。可是只招研究生而不招大學生，只有支出，沒有收入，却苦壞了張先生，因爲學校只有借錢造的校舍，並無準備金，連每一學生每月八百元的膏火費都沒有來源，這就是張先生找我的原因。因爲我手上保管着陳布雷先生新聞獎學基金約二十多萬元，他希望我把這筆基金轉到文化學院代管。這個基金管理委員會，由全體發起人推選董事，由董事會推選常務董事三人，互推一人爲主任委員。主任委員是陶希聖先生，另外兩位常委是張道藩先生和胡健中先生。大家都推我爲總幹事，續爲布公有關之事服務，旣都屬意於我，我是義不容辭的。我把這一情形向張先生作一簡報，並且堅決的說：「這絕不能私相授受，假如要辦的話，非經全體發起人同意不可，以我看絕無辦成的可能，您不妨先向道藩先生探問一下。」隔了幾天，在

胡一貫先生的公子婚宴席上，道藩先生特別向我嚴重警告：「這筆基金，如果移轉保管，將唯你是問。」我以為已向張先生如此說了，他應該知難而退，不料他真的問道藩先生。聽道藩先生的機會中，我遇見了陶先生，談及此事。陶先生真够意思，他說：「我們在利息收入項下，負擔佩服他的勇氣，同情他的經濟窘況。在一個偶然的機會中，我遇見了陶先生，談及此事。陶先生這樣做，應該不會有人反對，你辦好了，我負責任。」翌年，大學部正式招生了，張先生要我上去兩門課。我因時間抽不出來，答允上一門，即是東亞地理，學生人數極多，在一個大教室，講得聲嘶力竭。第二年上的是東南亞地理，在一個橫寬豎短的教室上課。這是新建築，但教室却非常不合理，站在中間講，正常的發音，兩邊的學生聽不清，講高了，中間的學生嫌鬧，無可奈何，只好選一個適當的角度斜講。第三年開始，鐘點費發得出了，我便辭去教職，自此與張先生見面的機會便不多了。

可是張先生仍然把我放在心上，文化學院設哲士還有一個什麼士的時候，他便給我一個什麼士（對不起，我已忘記了）。他計畫設大量研究所時，他給我一個譜牒研究所主任的名義，指定了辦公室，還給我一個助理。這位助理兩次要我去做辦公室，我不得不又去見張先生，表示感謝，並說明興趣不在這方面，建議像這樣好的名義，應該請捐得起錢和書的人擔任，對我有興趣的研究，我必盡力而爲。先生對此，頗能諒解，使我更爲

感激。有時候，學校有什麼新計畫需要討論，也需要我去參加。只要有通知，我必出席，但我的個性，不歡喜多講話，以了解其發展思想為已足。但是我對文化學院有關的事，也始終放在心上。

例如五十七年我在患心臟病剛從醫院回家，有人來看我，他知道張先生將開除一個新聞公司的老職員，這個老職員已搜集證據，俟解職令下即向

法院起訴。我無法與先生聯絡，乃告李鹿元兄要他調處一下。張先生知道後，把這位要被解聘的同事，升任講師，還安置他的太太，給了一所住宅。這足以說明我對先生之事是備極關切的。文化學院一天發達一天，樓台亭閣一天多一天，學生一天多一天，城區部成立，夜間部設置，擁有學生之多與研究所之多，已為自由中國各大專院校之冠。我一則以喜，一則以憂。喜的是法國父赤手空拳創造中華民國之奮鬥；憂的是他的創造精神，永無止境，一個計畫還沒有完成，一個計畫又開始，其經費大多出於借貸與募捐。

家都知道文化學院學生的繳費，常向銀行爲之，募捐的範圍越來越小，利息的負擔越來越重。太
覺得新奇，實際上是這一期的學費已向銀行抵
借而是一種還款的辦法。聽說有時還吸收私人的
存款，長此下去，如何才能有收入？我和張先
生有如此深厚的關係，怎能不爲之耽憂？所以
先生辦學的精神，是成功的，而且是空前的成功
，但其無止境的發展是值得研究的。每次大專聯
考發榜，我注意最低錄取成績的學校，當使我簡
直難以相信。文化大學現有學生一萬八千名，名

操勞過度損害健康

副其實的大學，這一目的達到後，應從善後着想，
很想建議不必要的開發與建設，應暫時停止。
師資與圖書及其教學上必須的設施，應予加強，
俟學校沒有利息負擔後，再言其他。但是先生在
華岡的時間多，專程去一次，甚為困難，而且先
生堅強的個性，以前和我關係最密切的時候，也
未必有效，何況今日，不說也罷。

我在某晚找個空的機會（很少）和他聊了一下。我問先生：「是不是生活上還需稿費？」他說：「不需，這是我的習慣。」我說：「從前你有意見須達宸聽而沒有的機會，是不是？」「是的。」我說：「現在您是最高當局的幕僚長，你有資格直接建議，經批准，便有直接成爲政令的可能，而且以您現在的地位，多發言論，易滋錯覺，反成問題。」他不以爲然，問我：「那杜佑豈不是一個很壞的宰相？」「是亦不然，通典可能是杜佑門客所爲，如胡林翼讀史兵略爲張廉卿等所爲之類，也可能是退職後所爲；如果在宰相任內，不考慮政治問題，專作通典，那還當什麼宰相？」這是我的答覆。他幽默地笑了一下，但文章照寫不誤。他只採用了我一個建議，就是指定一個專人替他收發文件，作成酌要，分類呈閱，不必要的私人函件，指示其覆法，由他起草、繪寫、蓋章、發出。這也節省不少精力。近時他除主持這樣大的大學，依舊著作不懈，中華五千年史的陸續出版，便是事實。他精力的透支，實太過分了。先生念念不忘於他所辦的中國文化大學，已由全體董事推鏡湖師兄接辦，在天有靈，應無憂慮。獨中華五千年史，也就是先生最後之靈。但總是歷史著作方面的大損失。屬筆至此卷。這倒還沒什麼，但我看到他親自處理一切公私文件之苦，無論私人的或公事的信，他都親手拆封、批覆，空下來就寫文章。